

ОКтябристы в комиссии по государственной обороне и комиссии по военным и морским делам

В статье исследуется работа фракции «Союз 17 октября» в Комиссии по государственной обороне (III Государственная Дума) и в комиссии по военным и морским делам (IV Государственная Дума) по обсуждению вопросов военной безопасности страны.

Ключевые слова: октябристы, Государственная Дума Российской империи, военная безопасность, комиссия по государственной обороне.

10 ноября 1907 г. октябристы внесли в Государственную Думу идею о создании комиссии по государственной обороне. Её возглавил лидер партии «Союз 17 октября» А.И. Гучков, при этом он предложил не допускать в неё кадетов, трудовиков и социал-демократов. Дума разрешила ему проводить собрания закрытого типа [2, с.93-94]. Так в Государственной Думе третьего созыва впервые появилось профильное подразделение, которое занималось вопросами армии и флота [9, с.221].

А.И. Гучков в период руководства комиссией ставил расходы на сухопутную армию выше, чем расходы на флот, поэтому отказывал в выделении средств на постройку дредноутов, считая, что их постройка всего лишь позволит обеспечить занятостью судостроительные заводы [1, с.67].

По стенографическим отчетам можно узнать, какие вопросы ставили октябристы в этой комиссии. Депутат А. Урсул был докладчиком по законопроекту военного министра о размерах помещений и квартирных окладов для неприкосновенного запаса личного состава дивизий. Комиссия предложила законопроекты о создании расписания квартирных окладов для найма, отопления, освещения помещений для воинских штабов, табель размеров помещений для воинских управлений [6, с.233-240].

Октябрист Беннигсен высказал предложение комиссии по государственной обороне об увеличении содержания военных юристов Иркутского и Приамурского военных округов, выделив на эти цели из бюджета 17 423 р. Проект был передан в редакционную комиссию.

С.В. Лукашевич в 1911 г. предлагал выделить из бюджета 9824 р. на содержание начальника мастерской, его помощника, младшего врача и фельдшера Петербургского трубочного завода, предлагал прибавить 1% к инвалидному капиталу. Октябрист В.В. Хвощинский отметил, что интендантские структуры отсутствуют в дивизиях и в мелких частях и подразделениях, поэтому комиссия по государственной обороне и бюджетная комиссия предложили выделять на содержание бригадных и дивизионных интендантов по 1 732 626 р. в год [7, с.700, 2052].

* © Парахин А.С., 2020

Парахин Андрей Сергеевич (parahin_1996@mail.ru), магистрант кафедры Российской истории, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева.

Многие октябристы входили не только в одну комиссию. Например, В.Э. Фальц-Фейн входил также в комиссию по запросам, по рыболовству и в продовольственную комиссию. Некоторые вопросы могли обсуждаться в разных комиссиях. В.Э. Фальц-Фейн выступал за развитие самоуправления в казачьих войсках в Средней Азии, делал запрос по поводу пожара на крейсере «Слава» во время его перехода из США [4, с.68,71].

Октябрист Беннигсен высказал мнение комиссии о законопроекте по правам коменданта осажденной крепости отбирать запасы у жителей, когда крепость находится на осадном положении. Он сообщил, что в целом депутаты одобряют законопроект военного министра, который также высказался о том, что ремесленники и мастеровые могут быть оставлены в крепости против своей воли. Комиссия по государственной обороне высказала через Беннигсена мнение о том, что в таком случае ремесленники и мастеровые должны получать вознаграждение так же, как и в условиях военного положения [3, с.13-14].

7 декабря 1912 г. возникла комиссия по военным и морским делам, которая до 1914 г. была временной; в неё входили уже и кадеты [5, с.273].

В IV Государственной Думе товарищем председателя комиссии по военным и морским делам был Н.В. Савич, так как он относительно лучше многих депутатов разбирался в нуждах военно-морского флота. Он был не согласен с широкими полномочиями военного министра, поэтому выдвинул предложение о создании четырёх совещаний с разными названиями, при этом в Особое совещание он предложил включить депутатов нижней палаты парламента [9, с.223-224].

Военный историк В.О. Зверев поднял проблему соблюдения секретности в работе военной комиссии Государственной Думы. А.И. Гучков, Н.В. Савич и другие депутаты понимали, что имеют очень ограниченные знания по военным вопросам, поэтому лидер октябристов создал военный кружок, в который вошли несколько генералов и полковники действующей армии. По мнению В.О. Зверева, секретность в работе комиссии нарушалась разными способами, одним из них была публикация в газете «Военные известия Дальнего Востока» информации о минировании Балтийского побережья [5, с.85-87].

В заключение можно сказать, что октябристы были активными участниками обсуждения вопросов военной безопасности России. А.И. Гучков сумел накопить большой опыт, который позволил ему стать военным министром Временного правительства. Идея создания Особого совещания при военном министре показывает стремление октябристов участвовать в решениях вопросов по государственной обороне не только в стенах нижней палаты парламента.

Библиографический список

1. *Афанасьев Г.Ю.* Вопросы реорганизации управления российскими вооруженными силами в деятельности А.И.Гучкова – председателя комиссии по государственной обороне (I сессия III Государственной думы, 1907-1908 гг.) // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: История и политические науки. 2010. № 1. С. 65-68.
2. *Афанасьев Г.Ю.* Воссоздание императорского российского флота в дебатах III Государственной Думы и общественных дискуссиях 1906-1912 гг.: дис. ... канд. ист. наук. СПб., 2010. 213 с.
3. *Дёмин В.А.* Комиссия по военным и морским делам // Государственная Дума Российской империи, 1906-1917: энциклопедия / редкол.: В.В. Шелохаев (отв. ред.) [и др.]. М.: Российская политическая энциклопедия, 2008. 735 с.
4. *Задерейчук А.А.* Деятельность Владимира Эдуардовича Фальц-Фейна в Государственной думе Российской империи III созыва // Ученые записки Таврического национального университета имени В.И. Вернадского. Серия: Исторические науки. 2008. Т. 21. № 1. С. 63-74.

5. *Зверев В.О.* Военные секреты в довоенном парламенте царской России // Новейшая история России. 2016. № 2 (16). С. 83-94.

6. Приложения к Стенографическим отчетам Государственной Думы. Третий созыв. Сессия первая: (№№ 351-638). 1908. [1], 33, [I]-CX, 2466 стб.

7. Стенографические отчеты / Гос. дума, третий созыв, 1907-1908 гг., сессия первая. Ч. 2 : Заседания 31-60 : (с 21 февраля по 5 мая 1908 г.). 1908. 2962 стб.

8. Стенографические отчеты: 1908-1909 гг. Ч. 1 / Гос. дума. 3-й созыв, сессия 2-я. СПб.: Государственная типография 1908-1909. Ч. 1: Заседания 1-35: (с 15 окт. по 20 дек. 1908 г.). 1908. [3], XIV с., 3152 с. и стб.

9. *Чирков А.А.* Комиссия Государственной думы по обороне в годы Первой мировой войны // Россия в годы Первой мировой войны, 1914-1918: материалы Международной научной конференции. М.: ИРИ РАН, 2014. С. 216-223.